

看数字

中国与南亚8国双向
旅游交流规模逐年扩大
去年已接近
200万人次

据新华网消息,从陆上的唐代高僧玄奘印度取经之路,到明代郑和下西洋的海上之路,作为山水相连、历史文化渊源深远的国家,中国与南亚8国之间的旅游区域一体化蓝图,在15日闭幕的2015中国国际旅游交易会上首次浮出水面。

在首届中国—南亚国家旅游部长圆桌会议上,中国国家旅游局局长李金早与斯里兰卡、尼泊尔、巴基斯坦旅游部门负责人及印度、马尔代夫、孟加拉国等国家驻华使节,围绕“深化区域合作,实现共同发展”进行深入探讨并达成广泛共识。

统计数据显示,近年来中国与南亚8国游客双向旅游交流规模逐年扩大,2014年已接近200万人次。在中印旅游年推动下,预计今年可望打破200万人次记录。

听观点

以“一带一路”引领
行业新一轮开放发展

□ 窦群 陈志刚

近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》(以下简称《建议》)要求顺应我国经济深度融入世界经济的新格局,发展更高层次的开放型经济。《建议》指出,“一带一路”建设是新一轮对外开放的重要载体,要积极推进沿线基础设施互联互通和国际大通道建设,共同建设国际经济合作走廊,广泛开展旅游等领域合作。今年3月,发改委等部门联合发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》(以下简称《愿景与行动》),也明确提出了促进“一带一路”旅游合作的诸多具体领域。

随着“一带一路”战略的实施和我国对外开放向纵深领域推进,“十三五”期间,基于“一带一路”战略的我国旅游业新的对外开放格局将向着更加务实和富有成效的轨道迈进,不断结出丰硕成果,进一步体现旅游发展在对外开放和国际区域合作中的独特优势。

在地区层面,努力发挥我国沿海、沿边重点地区的独特区位优势,推动边境旅游、跨境旅游、海上旅游的健康发展,有机融入“一带一路”经济社会全面发展。《建议》明确提出,在“一带一路”战略实施中着力推动边境经济合作区、跨境经济合作区发展。《愿景与行动》提出,要“推进西藏与尼泊尔等国家边境贸易和旅游文化合作”。另外,新疆、内蒙古和云南等地与“一带一路”沿线国家陆上接壤边界长、拥有多条国家一类边境口岸,在发展边境旅游、跨境旅游,构筑边境旅游经济合作区、跨境旅游经济合作区方面具有独特的优势。此外,我国东部沿海省份与东南亚许多国家具有良好旅游合作基础,借助邮轮等新兴旅游业态,在打造“21世纪海上丝绸之路”国际精品旅游线路方面具有可观的合作前景。

在企业合作层面,通过认真分析旅游市场需求,积极配置旅游供给,支持和服务于国内外旅游企业合作,为中国旅游企业实施“走出去”发展战略和吸引外资投资中国旅游做好具体的服务工作。据国家旅游局预计,“十三五”时期,我国将为“一带一路”沿线国家输送1.5亿人次出境游客、带去2000亿美元旅游消费;同时,“一带一路”战略实施将会进一步拓展我国的入境游市场,形成我国入境旅游发展的新增长极,我国有望吸引沿线国家8500万人次游客来华旅游,拉动旅游消费约1100亿美元。如此巨大的市场潜力,中外旅游企业必然是最大的受益者,需要按照《建议》要求,在推进“一带一路”建设中,以企业为主体,推动市场化运作,提早规划和储备一批务实合作的旅游项目,努力争取亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行对旅游合作项目的投资,建设和提升一批“一带一路”旅游合作领域的标志性项目,形成一批具有显著市场开拓能力、在“一带一路”建设中发挥龙头作用的旅游企业,以此夯实新一轮旅游行业对外开放发展的基础。

(中国旅游报)

广邀国际友人、 精心设计主题活动、 协会企业齐参与



欢乐节将有更多的国际友人参与。

本报记者 张杰 摄

今年欢乐节特别“乐多多”

本报记者 许春媚

2015(第十六届)海南国际旅游岛欢乐节开幕在即,《旅游周刊》记者从组委会获悉,通过广泛邀请国际友人参与,精心设计主题活动,发动相关涉旅协会企业积极参与,以“狂欢海南 韵动天涯”为主题的本届欢乐节各项活动目前已基本筹备完成。截至到11月16日,海口主会场活动、定安分会场活动和全省欢乐主题旅游月三大板块中,已确定的海口主会场活动共有29项;定安分会场活动共有5项;全省欢乐主题旅游月活动共有149项,其中市县类45项、主题线路类4条、景区优惠类13项、旅行社优惠类4种、酒店优惠套餐37个、高尔夫球场优惠7个、商家优惠39家。目前,省内各旅游企业、行业协会以及商家还在不断推出欢乐节折扣活动和优惠套餐,“欢乐大餐”仍在不断丰富中。

观“展”之乐

作为本届欢乐节的重头戏,2015海南首届国际海洋旅游博览会、2015海南首届国际房车露营博览会暨中国房车露营大会和2015海南国际美食博览会三大国际性旅游展览看点颇多。

海洋旅游博览会是中国首个以海洋旅游为主题的专业展览,涵盖了国外旅游局、中国10+2海上丝绸之路城市旅游局、香港海洋公园、丽星邮轮、海游艇及码头、旅游航线运营商等众多参展机构,这些展商将展示潜水、海钓、冲浪、帆板、帆船、划艇、摩托艇、沙滩车等高尖端的海洋旅游项目。除了展示外,参展商还将在现场组织互动教学、海上运动项目基本培训以及提供配套运动装备,无论是海上运动的发烧友,还是初来乍到的菜鸟,在展会现场除了能收获知识外还会有关冲浪、潜水、帆船帆板等丰富的海上项目体验券领取。

在房车露营博览会上,观展者将会看到德国海姆房车、上海顺旅房车、南京雨花房车、北京新木屋等一大批国内外著名的房车及木屋品牌,同期还可以参加主办方举行的“房车环岛巡游”、“冠军领跑彩色马拉松十分赛”、“露营之家亲子嘉年华O2O体验中心”等系列活动。这不仅仅是一次房车展出,还是一次露营爱好者的旅游狂欢盛宴。据了解,这次露博会的第一支房车队伍已于11月14日从新疆出发,一路向南,并预计在15天内经乌市-兰州-西安-成都-仁怀-遵义-黄果树瀑布-贵阳-柳州线路,最后到达海口,参加海南露博会的活动,并现场与同样有着热情和冒险精神的房车露营爱好者们分享旅途乐趣。

而美食博览会无疑是“老饕”们的心头好,韩国、蒙古、泰国、越南、比利时等国家的展商们将带来本国的美食小吃参展,展示其独特的饮食文化。

赏“艺”之乐

本届欢乐节中,游客和市民们不仅能看到国际性的旅游展览,还能欣赏到国内外精品的艺术表演。

由德国艺术与教育国际交流促进会和德国手风琴协会组织的德国艺术团将于11月27日晚在海口人大会堂举办德国文化艺术周专场音乐会。这场音乐会将以德国手风琴演奏为主。此次代表德国手风琴协会前来演出的团队都来自于德国特罗辛根音乐学院,他们才华横溢曾斩获多项国际大奖手风琴大奖,演出内容包括世界上最知名的霍纳手风琴演奏和最昂贵的意大利布格里手风琴演奏,将会带给观众一场精彩绝伦的视听盛宴。除了德国手风琴协会的专业演员外,巴伐利亚洲民乐队也是此次德国艺术团的一个亮点。由施蒂里亚手风琴、单簧管、铜管乐和中音萨克斯管乐组成的民乐队,其演出风格趋向于原生态表演,即兴演出,和持续变换方式,届时他们将为海南人民献上纯正的阿尔卑斯民乐。

欣赏完来自欧洲阿尔卑斯山的艺术之后,11月28日晚,一股来自韩国的风也同样吹进椰城,“韩国济州日主题活动”专卖文艺演出将在海南省歌舞剧院上演,来自韩国的演员们将会带来一场地道的“韩范”文艺演出。

如果对最时尚的电子音乐感兴趣的话,那么就在11月28日晚到海南国际会展中心的前坪广场来吧,这里将举办海口城市露营派对暨首届海口蓝色国际电子音乐节,届时主办方将邀请中外知名的电子乐队和顶级DJ参演,在椰城的星空下与数千名爱好者一起享受一场别开生面的电音盛会。

而美食博览会无疑是“老饕”们的心头好,韩国、蒙古、泰国、越南、比利时等国家的展商们将带来本国的美食小吃参展,展示其独特的饮食文化。

品“食”之乐

这一届的欢乐节弥漫着浓浓的食香,“美食”成为活动的一项重要主题。

定安分会场的2015海南国际美食博览会,不仅展示来自世界各地的美食小吃,同时还举办国内及海南本土特色美食展销、台湾地区美食展销等活动,“吃货”们在参展的同时可以大饱口福。

不仅仅是定安,几乎每一个参与欢乐节活动的市县,都纷纷推出了各具特色的美食活动。比如海口,在骑楼老街摆起了长寿宴。此外,组委会还邀请香格里拉酒店在海南国际会展中心举办德国慕尼黑啤酒&美食PARTY,届时将有大厨现场烹饪德式美食,酒店的餐饮总监进行文化特色讲解,还有多种慕尼黑啤酒供品尝,浓郁醉人的德国啤酒美食文化将在现场进行互动分享。而三亚将继续推出自己的品牌美食活动——三亚国际美食嘉年华。据了解,秉承着“美食,让旅游更有味道”的理念,三亚国际美食嘉年华已经成功举办6届,成为海南最大的美食活动之一。这一届嘉年华活动三亚将举办国际厨王赛、美食33天、海鲜狂欢季暨海鲜烹饪大赛等系列活动,为食客们营造一次舌尖上的欢乐之旅。同时,琼海、万宁、琼中、儋州等市县也纷纷结合自身的资源推出了相应的美食活动,兴隆咖啡、琼中绿橙、松涛天湖鳙鱼等当地最具特色的食材将演变成一道道特色美食呈现在餐桌上,走进食客们的胃袋中。

享“购”之乐

作为海南国际旅游岛上的一个欢乐节,有看有吃怎么能没有“旅游”相伴呢。这一届欢乐节组委会特别设置了全省欢乐主题旅游月一大板块,在各市县配套活动和旅游优惠措施基础上有针对性地包装和推广欢乐景区游、欢乐购物游、欢乐美食游、欢乐乡村游等精品旅游线路。沿着这些旅游线路,游客和市民在游览海南优美的自然风光和感受本地不同的人文民俗生活的同时,还能够享受到各市县专门为欢乐节准备的丰富旅游节目。

为了响应欢乐节活动,南山文化旅游区、文笔峰文化旅游区、分界洲岛、海南热带野生动植物园、南湾猴岛、东坡书院、三亚玫瑰谷等多家著名的景区景点,纷纷推出了门票及餐饮优惠活动,在欢乐节期间到这些景区景点游玩能享受到比平常更优惠的价格。不单是景区,海口、琼海、文昌等省内多个市县的多家旅行社、酒店、高尔夫球场和零售商家也纷纷推出了优惠活动,喜欢购物的游客和市民在本届欢乐节里可以过一把“买买买”的瘾头。

欢乐节强调突出本土特色。



欢乐节,打造海南欢乐旅游大平台

本报记者 许春媚

世界上知名节庆活动很多,像德国慕尼黑的啤酒节,巴西里约热内卢的狂欢节,西班牙马德里的斗牛节……一个节日因为其独特的创意,世人广泛的参与而使其城市形象光辉异常。可以说节庆活动办的好,对于所在的地区无论从经济、知名度、美誉度来说,都是一个契机。而作为知名旅游目的地的海南,海南国际旅游岛欢乐节,正承载了这样

目的。这一届的欢乐节,从改名到节庆内容的设置,都展示了海南决策层对海南旅游产业发展的重视。我们在探索举办一个真正全民参与的旅游节庆活动,这个全民,不仅仅指海南本地的居民,还要包括国内外的游客。”省旅游委相关负责人说,与往届相比,这一届的欢乐节更加突出了国际化元素,三大国际性旅游展览,以及三亚世界小姐总决赛、德国手风琴艺术团专场音乐会、海南国际飞镖邀请赛等国

际元素突出的活动,体现出了海南国际旅游岛的特色。而举办全民健身欢动嘉年华、第二届海口打折季、定安2015海南琼剧展演等活动,可看度高、参与性强,非常接地气,万宁、保亭、琼中等市县举行的欢乐跑、群众登山健身大会、休闲旅游嘉年华等系列欢乐节活动,也都体现了全民参与、全民同乐的特点。“这一套组合拳使得欢乐节这一传统的盛大节日有了全民参与的基础。”

“我们还要打造一个海南欢乐旅游



国家旅游局招募700名质量监督志愿者

据中国旅游新闻网消息,国家旅游局近日发出《关于招募旅游质量监督志愿者加强旅游服务质量监督的通知》,面向全国招募旅游质量监督志愿者。旅游质量监督志愿者总队由省级以上旅游主管部门组建,主要以调查暗访的形式开展旅游服务质量监督工作。

国家旅游局监督管理司负责人表示,旅游质量监督志愿者将在接受相关培训后开展各类调查和暗访活动,并撰写和提交调查报告和相关证据材料,协助旅游主管部门全面、客观、及时地评价、监督旅游经营者、旅游从业人员的行为以及各级旅游部门的工作。

据悉,鉴于工作需要,获选的旅游质量监督志愿者名单将不对外公布。国家旅游局和省级旅游主管部门将在中国旅游志愿者管理信息服务平台定期发布旅游服务质量监督志愿项目,并将为调查暗访活动提供必要的保障。

全国首批旅游质量监督志愿者计划招募700人,招募时间为11月13日-11月24日。所有热心志愿服务和旅游事业,掌握相关法律法规,能经常性地参与旅游服务质量调查暗访工作的人员均可报名申请,通过国家旅游局官网——“重点专项”进入中国旅游志愿者管理信息服务平台,注册成为中国旅游志愿者,并在“志愿团体”栏目中选择加入所在省(区、市)的“旅游质量监督志愿者总队”。省级旅游主管部门将审核相关申请信息并根据各地质量监督项目具体需求对申请者进行进一步考核、选拔,最终确定志愿者名单。

借《琅琊榜》吸引游客 安徽滁州“会峰阁” 更名为“琅琊阁”

据新华社消息,在全国卫视热播电视剧《琅琊榜》引起高度关注的同时,剧中出现的地名“琅琊阁”“琅琊山”也跟着受捧,安徽滁州、江苏南京、山东沿海等地纷纷展开归属地“争夺”。琅琊山和琅琊阁的“真身”究竟在何处,引发了不少读者和观众的兴趣。而近日,琅琊山悄然把“会峰阁”更名为“琅琊阁”,更是引起轩然大波。

琅琊阁究竟与滁州琅琊山有没有关系?靖王与曾在滁州寓居十多年的琅琊王司马睿有何关联?电视剧《琅琊榜》中的琅琊阁是否就在滁州的琅琊山?

对此,安徽省琅琊山旅游发展有限公司回应称,“会峰阁”易名是为了借助热播电视剧《琅琊榜》,配合微信营销,回应网友好奇,吸引网民和游客走进琅琊山。琅琊阁与滁州琅琊山具有一定的关联性,是否完全吻合有待考证。

观察人士分析认为,近年来,《非诚勿扰》《爸爸去哪儿》等影视剧、真人秀节目带火了一批国内景区。“琅琊榜”之争背后就是,各地都想趁着影视刷热播之时,借势宣传,提高地方知名度与关注度,从而吸引更多游客参观。

印尼推出“寻找郑和的足迹”旅游线路

据《重庆商报》消息,近日,印尼旅游部宣布3项针对中国游客的优惠措施,将在此前对中国游客免签的基础上,取消外国邮轮入境限制和外国邮轮沿海航行限制,这意味着,中国邮轮可驶进印尼海域并在印尼5个港口上下游客,游客赴印尼旅游更便捷。

除了取消邮轮入境、航行限制外,印尼旅游部还针对中国游客开发了一条“寻找郑和的足迹”海洋文化遗产旅游线路,涉及包括雅加达、泗水等印尼的9个城市。记者了解到,对于此前印尼对中国游客实行的免签政策也有一定补充,按照今年6月印尼对华免签政策,享受免签的中国游客应从雅加达苏加诺哈达国际机场在内的9个口岸进出印尼,此次的优惠措施出台后,中国游客可以从印尼的5个国际机场和9个海港港口等14个港口入境。



李洁